
Axxul X I X . ARAD, 21 Maiu (2 Iuniu) 1895. Ni. 9 1 . 

BISERICA si SCOLA. 
Foia bisericescă, scolastica, literară şi economică-
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în dina poporîrii Dachnlui sfânt. 

Prâşnuim astâdi premărita minune a pogorîrii 
]j)uchului sfânt preste apostolii Domnului. împodo
bim astădi biserica Domnului cu verdâţă, pentru ca 
verdeţa este simbolul vieţii. Prin verdeţă şi prin cân
tăr i de laudă Domnului prăsnuim astâiji viaţa cea 
nouă inauguratăopre pământ prin pogorîrea Ducbului 
sfânt preste [apostoli şi prin înfiinţarea sfintei sale 
biserici. 

Prin IttftWţâWa bisericii pcp6ră!e-*4nnui întră in 
un nou stadiu. Se rumpe egoismul şi vanitatea, cari 
caracterisâză lumea vechia, lumea de înainte de veni
rea Mântuitoriului Christos; şi în locul acestora creş
tinismul înaugureză în lume iubirea evangelică, eu 
respectarea individualităţii naţionale a poptfrelor. 

Apostolii Domnului după pogorîrea Duchului 
sfânt vorbesc în streine graiuri şi cu streine înve-
ţături, vorbesc din inspiraţiune divină cu flecare po
por în limba l u i ; şi astfeliu după drept divin se 
sigileză pentru t<5te pop6r§le dreptul de limbă în bi
serică şi prin biserică. 

Biserica Domnului dela prima sa funcţiune şi 
dela înfiinţarea celei dântâi comune bisbicesci în 
Ierusalim a întrat în o luptă fără sfârşit cu „duchul 
lumii acesteia," carele în decursul veacurilor s'a 
aretat în diferite forme şi direcţiuni greşite. 

Sunt multe şi astădi aceste direcţiuni greşite. 
Şi deci şi în timpul de faţă grea este lupta bise
ricii cu aceste direcţiuni greşite pentru t6te confes-
siunile, şi mai grea este înse acesta luptă pentru 
biserica ortodocsă română. 

Luptăm încă cu neajunsurile remase noue din 
trecutul de tristă aducere aminte; er greutăţile tim

pului de astădi au venit pre repede asupra nostră. 
în faţa acestei situaţiuni avem inse* o mângâiere în 
faptul, că la viitoriul bisericii ndstre prin statutul 
organic suntem angajaţi a lucra cu toţii, şi astfeliu 
sperăm, că dacă toţi de o potrivă în cadrul, carele 
ni-1 normâză legea ndstră organică, ne vom face eu 
deplină conştiinţă datorinţa, — Dumnedeu ne va ajutase 
facem faţă tuturor greutăţilor, — vină ele de ori unde. 

Acelaş Duch sfânt, carele îl vedem pogorindui-ae 
în prasnicul de astădi în limbi de foc asupra aposto
lilor Domnului, va pluti vecinie şi asupra ntfstră, şi 
ne va ajuta, ca se salvăm naia sfintei ndstre bise
rici. Biserica Domnului s'a susţinut, şi s'a desvoltat 
în butul tuturor greutăţilor, — ţînend cu t6tă tăria 
la caracterul pasitiv divin al sfintelor ei înveţături şi 
al sfintelor ei aşezăminte. A ţine la acest caracter 
divin ne învaţă biserica în tot timpul şi în special 
în o formă ftrte instructivă în sfânta serbătore de 
astâdi. 

„Caracterul positiv divin" l'a esprimat Mântui-
tuitoriul Christos în cuvintele din evangelia lui Ioan : 
„cum aud judec, şi judecata mea drâptă este, căci 
nu caut voia mea, ci voia Tatălui meu, Carele M'a 
trimis." Acest caracter positiv divin a fost stâua con-
ducet6re a bisericii în decursul veacurilor în formu
larea docrinii, în organisaţiune, în cult şi în dis
ciplină. 

Sigilarea acestui caracter positiv divin al bise
ricii Domnului şi al sfintelor ei aşedăminte ni-o în-
făţişeză biserica în sfânta serbat6re de astădi. 

Ne închinăm astădi şi totdeuna sfintei ndstre 
biserici, şi nădejde bună avem, că ţinând sus şi tare 
la caracterul divin al bisericii, Dumnedeu ne va ajuta, 
ca atât în cele spirituale, cât şi în administraţiunea 
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bisericescă se-le facem tote la timp şi cât mai bine 
spre prămărirea lui Dumnedeu, şi înaintarea popo
rului credincios! 

Congresul naţional-bisericesc. 
Şedinţa 111. 

S'a deschis în 9/12 Mai la órele 11 a. m. şi după cetirea 
protocolului şedinţei a I I s'au presentat actele intrate. 

S'au considerat cererile de concediu ale depu
taţilor Drăgălina şi Dr. Babeş. 

Se presenteză raportul consistoriului metropoli
tan privitoriu la mésurile ce vor fi sé se ia în faţa 
nouelor legi religiónare, şi cel privitoriu la dotarea 
clerului de cătră stat, cari ambele se dau comisiunei 
bisericesci. 

In fine cererea comunei Macea din diecesa 
Aradului, în obiectul întregirei parochiei, se dă co
misiunei petiţionare. 

Urmeză ordinea cailei cu referata comisiunei 
verificătore. 

La propanerea referentului comisiunei a depu
tatului Pavel Rotariu se verifică alegerea deputatu
lui din cler Mateiu Voileanu, ales în cercul Solnoc. 

A urmat apoi alegerea din cercul clerical al 
Cluşului. 

La acesta alegere au resultat voturi egale pen
tru cei doi candidaţi, anume au obţinut voturi egale 
candidatul Tuliu Roşescu protopresbiter în Cluş, şi 
Dr. Remus Roşea profesor seminarial în Sibiiu, o 
bilă a fost albă. 

In sensul regulamentului trebuia sé se mai facă 
odată alegere între aceşti doi candidaţi, şi dacă şi 
la acea a dóua alegere erau voturile egale, atunci 
venia tragerea cu sorţi, colegiul de alegere înse cu 
desconsiderarea regulamentului a tras sorţi îndată 
dnpă prima alegere şi sortea a cădut asupra proto
popului Tuliu Roşescu. 

Din acest defect de formă la propunerea co
misiunei verifieătore s'a anulat alegerea. 

A urmat apoi alegerea de deputat mirenesc în 
cercul Turdei, credenţionalul s'a dat domnului Pan
telemón Lucuţa. Protestul s'a îndreptat contra comi-
sariului consistorial Silvestru Moldovan, care ar fi 
respins o sumă de protocole altcum neescepţionabile. 
Comisiunea verificătore a constatat adevérul celor 
cuprinse in protest, şi aşa alegerea s'a cas sat. Tot 
din asemenea motive s'a cassat alegerea deputatului 
loan Şandru din cercul mirenesc al Sighişorei, şi a 
deputatului Gavrilette, din cercul mirenesc Beliu, 
diecesa Aradului. 

Fiind actele în ordine, s 'au verificat alegerile 
deputaţilor Zeno Mocsonyi, Dr. Eug. Mocsonyi, Dr. 
Oprea, Budinţan, Dr. Mangiuca, Georgiu Popovici, 
Filaret Musta, Dr. Georgiu Popovici, Sebastian Ola-
riu, loan Pineiu, Trifon Miclea şi Adam Filip. 

A urmat apoi la ordinea dilei raportul general 
din plen al consistoriului metropolitan. Raportorul 
comisiunei verificătore a fost deputatul Coriolan Bre-
diceanu. 

Raportul s'a luat la cunoscinţă în vederea im-
pregiurărei, că apr6pe fiecare punct se va ilustra cu 
rapdrte speciale. 

Dedre-ce acuma se implinesc 25 de ani dela 
inaugurarea constituţionalismului în biserica nostră, 
la propunerea consistoriului metropolitan şi a comi
siunei momentul acesta se va eternisa prin o doc-
sologie festivă arangiatâ din acel incident. Docsolo-
gia se va celebra Joi la înălţarea Domnului în bi
serica din Sibiiu-Cetate, la care congresul va lua 
parte în corpore. Acest conclus unanim s'a luat cu 
mare însufleţire. 

Şedinţa a IV-a. 

S'a ţînut la 10 /22 Maiu 1 8 9 5 . la orele 10 dimi-
neţa. Se cetesce protocolul şedinţei a I l I -a şi se 

autentică. 

Preşedintele presintâ credenţionalul deputatului 
Ioan Bran de Lemeni care se transpune comisiunei 
verificăt6re. 

Preşedintele presintâ cererile de concediu ale 
deputaţilor: Constantin Gurban, Ioan Papp, Vasile 
Pagubă, Ioan Bran de Lemeni pentru întrăgă se
siunea şi Ioan Buna pe 8 <Jile; concediile cerute se 
acordă cu escepţiunea concediului cerut de Ioan Bran 
de Lemeni, încă neverificat, a cărui cerere se trans
pune comisiunei verificătdre. 

Preşedintele presentă raportul consistoriului me
tropolitan, ca senat epitropesc, însoţit de raţiociniile 
fundaţiunei „Gozsdu" pe anul 1894 , revedute, aflate 
în regulă şi aprobate de acela; se transpune comi
siunei speciale. 

In necs cu conclusul de sub Nr. prot din şe
dinţa trecută deputaţilor: Ioan Pinciu, Titu Haţeg, 
Sebastian Olariu, Trifon Miclea, Vasile Beleş, Geor
giu Popovici, Aurel Novac, Ioan Mangiuca, Ioachim, 
Fulea, şi Dr. George Popovici, se acordă conform 
cererei lor concediile cerute. 

Se pune la ordinea dtiei raportul comisiunei 
bisericesci, carea prin referentul Igrjatie Papp refe-
reză asupra raportului general despre activitatea con
sistoriului metropolitan ca senat strîns bisericesc în 
periodul dela congresul din 1891 pană la 31 De
cembre 1894 , la care este aclus conspectul datelor 
statistice despre teritorii şi mişcarea poporaţiunei, 
despre statul personal al clerului, despre fluctuaţiu-
nea în cler, despre personalul didactic la institutele 
clericale, despre clerici (candidaţi la preoţie) şi des
pre căuşele matrimoniale şi disciplinare. 

Cetindu-se acest raport la propunerea comisiu
nei congresul îl primesce în general de basă la des-
baterea specială şi se aclude la protocol. 

Trecend la desbaterea specială comisiunea pro-



pune ea „Raportul se se ia la cunoscinţă cu adau- | 
sul, că consistoriul metropolitan se continue a stărui 
ca consistoriile eparchiale se provadă cu datele re-
cerute tdte rubricile foimulariilor staverite pentru 
culegerea şi ascernerea datelor statistice conform 
concluselor congresuale Nr. 62 /886 157 8 8 8 şi 
6 7 / 8 9 1 . Deputatul Ioan cav. de Puşcariu propune 
ca în conspectul datelor statistice se se trecă o nouă 
rubrică, în care se se inducă suma totală a datelor 
din tdte eparchiile. Congresul primesce propunerea 
comisiunei cu amandamentul deputatului Ioan cav. 
de Puşcariu. 

Aceeaşi comisiune având în vedere că despre 
tipărirea cărţilor bisericesci cu litere, consistoriul 
metropolitan nu amintesce nimic în raportul seu, 
având in vedere, că lipsa acelor cărţi devine din <Ji 
în dj tot mai simţită, propune şi congresul decide 
consistoriul metropolitan se însărcineză a stărui, ca 
conclusele congresuale despre tipărirea cărţilor bise
ricesci cu litere latine s§ se esecute cât mai curând. 

Se presintă opiniunea comisiunei şcolare relativ 
la propunerea consistoriului metropolitan dto 5 Maiu 
a. c. Nr. 4 3 în causa ameliorării dotaţiunilor înve-
ţătoresci după art. de lege 26 din 1 8 9 3 . 

In conformitate cu disposiţiunile §-ului 28 din 
regulamentul afacerilor interne congresuali se va 
pune la ordinea (Jilei după pertractarea raportului 
general al consistoriului metropolitan ca senat şcolar. 

La ordinea djlei raportul comisiunei financiare, 
Carea prin referentul Traian Barzu referâză asupra 
raportului general al consistoriului metropolitan ca 
senat epitropesc pe timpul dela 1 Octombre 1 8 9 1 
pană la 31 Decembre 1894 . 

Dându-se cetire raportului, la propunerea comi
siunei congresul il ia la cunoscinţă atât în general 
cât şi în special şi îl alătură la protocol. 

Aceeaşi comisiune refereză asupra raportului 
consistoriului metropolitan, în care cu provocare la 
conclusul congresual de sub Nr. 162 1891 arată, 
că în privinţa daunei de fl. 184 ,06 , causată prin 
fostul controlor Eliă Măcellariu în averea fondului 
celor doue eparchii înfiinţânde, a înacţionat lăsămân-
tul acestuia şi că a câştigat procesul, dar esecuţiu-
nea n'a efeptuit-o din motivul, că nu este nici o 
speranţă pentru escontentare cu suma de sus : deci 
consistoriul metropolitan, având în vedere, că din 
suma arătată de fl. 184 ,06 fostul cassariu Atanasie 
Cimponeriu a solvit la cassa metropolitană suma de 
fl. 64 .25 propune: Congresul se stârgă din evidenţă 
pretensiunea fondului celor doue eparchii contra lă-
sământului fostului controlor Eliă Măcellariu, ca ne-
incasabilă. 

La propunerea comisiunei se ia următoiul 
conlus: 

Dedre-ce pretensiunea din cestiune şi aşa este 
intabulată pe realităţile râmase după răposatul con
trolor Eliă Măcellariu, se se aştepte pană se va rea-
îisa licitaţiunea din altă parte interesată, având apoi 

consistoriul metropolitan conform resultatului a face 
la timpul seu propunere în privinţa eventualei şter
geri a pretensiunei de fl. 184 .06 

Şedinţa a V-a. 
S'a ţinut la 12 Maiu 1 8 9 5 . 9 6re înainte de ame<JL 
Cetindu-se protocolul şedinţei a IV-a se autentică. 

Se presintă credenţionalul deputatului Dr. A-
lecsandru Bireescu, care se predă comisiunei veri-
ficâtdre. 

Se presintă cererea deputatului Dr. Nicolau Oncu, 
ca se fie verificat şi fără credenţional dândui-se tot
odată şi concediu pe întrâga durată a sesiunei con
gresului, care se transpune comisiunei verificătdre. 

Se presintă rugarea deputatului Dr. Alecsandru 
Bireescu pentru concediu pe întrega durată a sesiunei 
congresuale, care până la verificare se ţine la biurou. 

Se presintă rugarea deputatului Dr. Iosif Gali 
pentru concediu pe întrega durată a sesiunei congre
suale, care până la verificare se ţine la birou. 

Se presintă rugarea deputatului Simeon Demian 
pentru concediu pe restul actualei sesiuni congre
suale ; concediul cerut se acdrdă. 

Consistoriul metropolitan presintă proiectul de 
regulament despre organisarea învăţământului în scu
lele poporale, care se transpune comisiunei şcolare. 

Eaportul delegaţiunei congresuale în afacerile 
pendente, referitdre la despărţirea ierarchică, se trans
pune comisiunei organisătore. 

înainte de a trece la ordinea dilei deputatul 
Ioan cav. de Puşcariu espune propunerea în afacerea 
fundaţiunei Mutovsky, care se transpune comisiunei 
speciale în afacerile fundaţiunei Gozsdu. 

Tot înainte de a trece la ordinea dilei Esce-
lenta Sa înalt Preasânţitul Domn archiepiscop şi 
metropolit Miron Romanul propune, ca Sâmbătă în 1 3 
Mai la 9 6re a. m. se se celebreze parastas pen
tru fericitul archiepiscop şi metropolit Andreiu Baron 
de Şaguna şi pentru fericitul mecenat Emanuil G/ozsdu, 
care se primesce. 

TJrmedă ordinea (iilei. 
în conformitate cu propunerea comisiunei veri

ficătdre deputaţii mireni: Ioan Bran de Lemâny ales 
în cercul Selişte, Dr. Nicolau Oncu ales în cercul 
Glula, Dr. Alecsandru Bireescu ales în cercul Pan-
ciova se verifică şi totodată li se acdrdă concediul 
cerut pe întrega sesiune congresuală. 

Comisiunea verificătdre raportâză asupra alege
rilor deputaţilor mireni în cercul Cluj şi Arad-Radna 
şi propune : Actul electoral din cercul mirenesc Cluj 
şi cel din cercul mirenesc Arad-Radna se află în or
dine, cu tdte acestea pentru ponderose motive bise
ricesci propunerea în meritul verificării deocamdată 
se ţine în suspens cerându-se prealabila opiniune a 
sinodului archieresc asupra dreptului pasiv electoral 
al aleşilor. 

Deputatul Dr. Ilarion Puşcariu face următdrea 
contra propunere: De-dre-ce comisiunea verificătdre 
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constată că actele electorale sunt în ordine, depu
taţii cercului Cluj şi cerc. Arad-Radna se se verifice; 
^r dacă esistă ore-care fapte vătemătdre pentru in- I 
teresele bisericei, cari s'ar fi comis din partea de- I 
putaţilor aleşi, acelea se se dea în calea sa spre cer
cetare. 

Deputatul Dr. G-eorge Popa face propunerea, 
ca propunerea comisiunei se se redee aceleia spre 
stilisare nouă. 

Deputatul Vasile Mangra face contra propune
rea ca măritul congres naţional bisericesc se anuleze 
alegerea de deputaţi congresuali a dlor Dr. Iosif 
Gali şi Io an Beleş. 

Punendu-se la votare propunerea de amânare 
a deputatului Dr. George Popa acea se primesce 
şi aşa propunerea comisiunei verificătdre se redă spre 
stilisare nouă. 

Comisiunea şcolară prin referentul ei Ioan Io-
naş raportezâ asupra raportului general al consisto
riului metropolitan ca senat şcolar pe periodul de 3 
ani dela 1891 /92 până 1 8 9 3 / 9 4 . 

Dându-se cetire raportului deputatul Nicolae 
Zigre propune şi se enunţă : Raportul se primesce 
drept basă pentru desbaterea specială şi se aclude 
la protocol. 

Trecendu-se la desbaterea specială comisiunea 
şcolară propune er preşedintele enunţă : 

1. Consistoriul metropolitan se însărcineză de 
a lua şi mai departe disposiţiile de lipsă pentru a-
meliorarea frecuentării atât a şcdlei de tdte dilele, ca 
şi acelei de repetiţie. 

2 . Cu privire la şcdlele comunale şi de stat, 
locuite de credincioşi de ai noştri, consistoriul metro
politan se stăruescă, ca elevilor noştri, cari cercetâză 
acele şcdle, se" li-se propună religiunea şi cântările 
bisericesci, er la finele anului şcolar protopresbiterii 
tractuali se ţină cu dânşii esamen din acele obiecte. 

3 . Deorece în raport nu se arată câţi elevi de 
religiunea ndstrâ cerceteză şcdlele medii, care nu 
sunt sub direcţiunea metropoliei ndstre, pe viitor 
consistorul metropolitan se raporteze şi despre acesta. 

Comisiunea organisătdre prin raportorul ei Co-
riolan Bredicean refer^ză asupra comunicatului con
sistoriului metropolitan din şedinţa plenară in causa 
amânării congresului naţional bisericesc şi con
stată că 

1, pe basa actelor Escelenţa Sa Archiepiscopul 
şi metropolitul a făcut la 1/13 Aprile 1894 la lo
cul competinte prealabila notificare în scopul convo-
cărei congresului naţional bisericesc pe 1/13 Octom-
bre 1894 punctual, conform §-lui 152 din statutul 
organic şi în înţelesul conclusului congresual Nr. 
1 4 2 / 8 8 6 p. I I . 

2 . la rescriptul Dlui Ministru de culte şi in
strucţiune Nr. 2 6 2 6 0 din 30 Maiu 1894 , prin care 
se notifică Escelenţiei Sale, că din causa agitaţiunei 
politice a poporului român Dl ministru nu a aflat 
oportun a aşterne pe acel timp prealabila notificare 

a Escelenţiei Sale la Maiestatea Sa, — dară a pus 
în vedere aşternerea notificărei prealabile în decur
sul verei acelui an, încât împrejurările politice amin
tite vor lua o direcţiune favorabilă, Escelenţia Sa 
la acest rescript ministerial a solicitat în 22 August 
1894 aşternerea notificărei prealabile la Preaînaltul 
loc, arătând necesitatea imperidsâ a întrunirei con
gresului pentru funcţionarea normală şi legală a or
ganelor sale, apoi remonstrând în contra motivului 
Dlui ministru de culte şi instrucţiune, că considera -
ţiuni politice ar putea avea influinţă asupra convo-
cărei la timpul statutariu a congresului naţional-bi-
sericesc, accentuând în special ca un fapt de noto
rietate publică, că congresul nostru bisericesc-na-
ţional nu se întrunesce ocasionaliter, ci în période 
regulate şi nu au amestecat nici când în consultările 
sale întrebări politice, ci ca corporaţiune de carac
ter curat bisericesc, a lucrat totdeuna în cadrul seu 
legal statorit în statutul organic. 

3 . că, neprimind Escelenţia Sa nici în urma 
solicitării de sus resoluţiunea dorită Ia notificarea 
prealabilă, şi apropiându-se terminul de 1/13 Oc-
tombre 1894 , la care avea se se întrunescă congre
sul naţional bisericesc, a înaintat la 22 Septembre 
1894 de nou o solicitare la ministrul de culte şi 
instrucţiune, dar tot fără résultat. 

4. Dl ministru de culte şi instrucţiune abia la 
31 Octombre 1894 după terminul, când era se fie 
întrunit congresul, a notificat Escelenţiei Sale sub 
Nr. 5 4 3 4 2 / 9 4 că Maiestatea Sa a binevoit al au
torisa : se pôtâ deocamdată amâna convocarea con
gresului. 

5 . Escelenţia Sa a aşternut tdte actele referi-
tdre la acest obiect consistoriului metropolitan, ca-, 
rele în şedinţa Yl-a din 1 Noembre 1894 , luând cu 
regret act despre situaţiunea abnormalâ, ce s'a creat 
bisericei ndstre, mai întâi prin impedeearea convo-
cărei congresului la terminul statutariu, ér mai târ
ziu prin amânarea congresului pe timp nedeteiminat, 
şi având îu vedere interesele generale ale bisericei, 
a defipt terminul pentru întrunirea congresului pe 
(Jiua de 7 /19 Maiu a. c. Totodată a decis consisto
riul metropolitan, ca înaintându-se notificarea preala
bilă despre convocarea de nou a congresului naţio-
nal-bisericesc prin ministrul de Resort la Maiestatea 
Sa, cu acea ocasiune se se combată de nou moti
vele din primul rescript ministerial, cari pdte că s'au 
folosit ca argumente şi pentru amânarea congresului 
prin rescriptul ministerial din urmă. 

6. Urmând apoi la notificarea prealabilă făcută 
pe basa decisului Consistoriului metropolitan de mai 
sus resoluţiunea ministrului de culte şi instrucţiune 
Nr. 2 3 2 4 3 din 6 Main 1 8 9 5 , prin care comunică 
Escelenţiei Sale Dlui archiepiseop şi metropolit, 
că Maiestatea Sa a binevoit preagraţios a lua la 
cunoscinţă aprobatdre convocarea de nou a congre
sului, Escelenţia Sa l'a convocat pe d_iua de 7 /19 
Maiu a. c. Pe basa acesta propune : Congresul ia 



flă~cunoscinţâ procederea şi ţinuta Escelenţiei Sale şi 
a Consistoriului metropolitan, aprobă toţi paşii în-
ireprinşi pentru susţinerea nestribită a dreptului hi
mericei n6stre de a ţinea congres naţional bisericesc 
l n yigdrea §-lui 152 al statutului organic, şi are 
încredere, că EscelenţiaSa înal t Prea sânţitul Domn 
archiepiscop şi metropolit precum şi Consistoriul 
metropolitan şi în viitor tot cu acea resoluţiune şi 

-energie va apăra constituţiunea bisericei nostre ca 
„şi de astâdată. 

După aceste deputatul Paul Rotariu face urmă-
toriul amendament: Spre evitarea împedecărilor de 
asemene natură în viitoriu, congresul şi esprimă 
«dânc simţitele sale regrete pentru împiedecarea su
ferită pe motive neîntemeiate din partea guvernului 
ş i totodată autoriseză Consistoriul metropolitan, 
«a se continue a dovedi ministeriului rătăcirea sa 
de pană acum. 

Punendu-se propunerea comisiunei la vot, cu 
delăturarea amendamentului făcut de deputatul Paul 
Uotariu se primesce propunerea comisiunei. 

Se pune la ordinea dilei Rap o tul comisiunei 
financiare asupra Raportului consistoriului metropoli
tan referitoriu la „Regulamentul despre administra

r e a afaceriler epitropesci." 
Referentul comisiunei dl. Traian Barzu spunând 

istoricul acestui obiect, începe dela congresul din 
1 8 6 8 când dl cav. de Puşcariu a presentat un 
proiect de acâstă natură, ajunge la propunerea dlui 
Parteniu Cosma făcută în congresul din 1 8 8 1 , apoi 
•4a conclusele luate de congresul din 1886 şi 1891 
^sari t6te solicitau crearea acestui regulament, vine 
Ia surprinc^etdrea constatare că t6te decisiunile luate 
în trecut în acâstă cestiune vin în conflict cu sta
tutul organic, care asigură autonomia tuturor păr
ţilor cojstitutive ale M>tropoliei nostre, că afecerea 
din cestiune nu cade în competenţa congresului, ci 

J n a siguraticelor sinode eparchiale, că congresul 
pote regula numai afacerile epitropiei metropolitane, 
carea în sensul §-lui 168 din stat. org. nu p6t J 
administra altă avere decât numai „fondurile" met-
ropoliei „ca atare" âr în proiectul din cestiune, pe 
calea apelatei s'ar da consistoriului metropolitan in
gerinţă şi în afacerile financiare ale eparcbiilor su-
fragane, ceea-ce nu cade în competinţa lui. 

Deci în numele comisiunei financiare face ur-
mătdrea propunere : 

„Congresul enunţă, că nu este de lipsă a re
gula afacerile epitropesci în metropolia întregă, şi 
deci nu întră în desbaterea meritorie a proiectului 
de regulament din cestiune, presentat de cătră con
sist metropolitan, fiiind-că: 

1. Conform punct I. din disposiţiunile statutu
lui nostru organic fiecare eparchie îşi pote regula 
afacerile sale epitropesci independent de celelalte 
eparchii, er prin regulamentul din cestiune eparchiile 
se lipsesc de acest drept cardinal al lor, fără ca 
acesta ingerinţă în afacerile interne ale eparchiilor 

se fie justificată prin interese bisericesci mai înalte, 
neavând singuraticile eparchii între sine nici o causă 
comună, care se reclame o procedere uniformă. 

2 . Deorece în regulamentul din cestiune se ad 
mite dreptul de apelaţiune la consistoriul metropo
litan în t6te afacerile epitropesci, cea ce e în vădita 
contradicere cu spiritul şi cu disposiţiunile apriate 
ale statutului organic, căci §. 167 din statut, prin 
care s'au stabilit căuşele apelabile la consistoriul 
metropolitan, arata lămurit că afacerile de naturii 
epitropescă administrativă nu sunt cuprinse între 
cele apelabile. 

3. Fiind-că consistoriul metropolitan nu este 
astfel organisat, încât se p6tă corespunde datorinţe-
lor ce i-se impun prin amintitul regulament, căci 
prin admiterea apelabilităţii în t6te afacerile epitro
pesci, agendele consistoriului metropolitan s'ar în
mulţi forte, şi deci administraţiunea averilor biseri
cesci numai s'ar complica fâră vre-un folos practic, 
şi fără vre-o necesitate simţită. 

4. In fine deorece acum afacerile epitropesci 
în to te trei eparchiile sunt deja regulate prin norma
tive speciale, cari sunt puse de mai mulţi ani în 
pracsă, şi s'au dovedit de corespundJttfre, âr prin 
introducerea unui regulament rou şi sc6terea din 
vigdre a celor esistente, s'ar causa spese şi greutăţi 
nejustificabile." 

Atât vorbirea provocătdre, dealtmintrelea binesim-
ţită a referentului, cât şi mai ales propunerea co
misiunei a produs o mişcare generală şi proteste vii 
în congres. 

Escelenţia Sa Metropolitul imediat după cetirea 
propunerei a şi dat espresiune indignaţiunei sale 
asupra spiritului ce se manifestă în propunerea co
misiunei, tendinţă carea ar duce la descompuuerea 
âr nu la consolidarea metropoliei, şi fiind timpul 
înaintat a încheiat şedinţa, anunciând cea următdre 
pe după medâ(ii Ia 5 ore, când se va continua des
baterea asupra acestui obiect. 

In şedinţa de dupa amădi, cel dintâiu orator, 
care a şi făcut contra propunere, carele a topit tdte 
argumentele comisiunei financiare, şi o a induplecat 
la capitulare a fost 

Dl Parteniu Cosma, carele nainte de t6te con
stată, că obiectul acesta de când s'a pus pe tapet 
în congresele n6stre, totdeuna s'a dat spre pertrac
tare la comisiunea orga isătdre, şi numai din nebă
gare de samă s'a putut da de astădată la comisiu
nea financiară, carea apoi în necunoscinţa anteactelor 
din intuiţiunea proprie, a putut se vină la resultatul 
suprindetor cere ni-l'a presentat. 

Dl raportor — dice dl Cosma — află sorgintea a-
cestui obiect în congresul din 1868 şi anume în a-
clusul D, al protocolului acelui congres pe carele îl 
atribue d-lui cav. de Puşcariu. 

Este adeverat, că congresul din 1868 s'a ocu
pat cu acest obiect, aclusul D nu este însă propu-



nerea individuală a d-lui cav. de Puşcariu, ci este 
elaboratul comisiunei de 27 a acelui congres. 

Anume fericitul metropolit Şaguna între alte 
proiecte a presentat congresului un „Regulament 
pentru organisarea trebilor bisericesci, şcolare şi fun-
daţionale. £ 

Acesta a fost cel mai ponderos obiect al con
gresului din 1 8 6 8 din care s'a născut Statutul no
stru organic. 

Suntem câţi-va şi în congresul acesta carii ca 
membrii ai congresului din 1868 din intuiţiunea pro
prie cun6scem sorgintea proiectului din cestiune, şi 
nu din conclusul Nr. 1 0 5 / 8 6 8 )a care s'a provocat 
dl raportor. 

Congresul a esmis din sinul seu o comisiune 
de 2 7 , ca se studieze amintitul proiect de Regula
ment şi se-1 pregătescă pentru pertractare în p ^ n . 

Şepte înşi suntem aci şi anume toţi trei Prea-
sânţiţii archierei, apoi Ioan ccv. de Puşcariu, Dr. 
Alesandru Mocsonyi, Vincenţiu Babeş şi eu, cari am 
fost membrii ai congresului din 1868 şi toţi şepte 
am fost şi membri ai comisiuni de 2 7 . 

Comisiunea a împărţit vastul material după na
tura obiectelor ce conţinea în trei părţi, şi anume : 
în afaceri bisericesci, economice, şi şcolare, er pe 
sine pentru accelerarea lucrurilor s'a împărţit în trei 
subcomisiuni în bisericăscă, economică şi şcolara, a-
vend fiecare a lucra separat, şi a-şi presenta elabo
ratul la plenul comisiunei de 27 spre pertractare. 

T6te trei subcomisiunile şi-au terminat elabo
ratele sale. De a fi dat Ddeu ca membrii cougresu-
lui se aibă pacientă ale pertracta pe t6te, căci între 
împrejurările de atunci t6te ar fi obţinut sancţiunea 
Prea înaltă. In muncă intersivă de trei săptămâni 
înse toţi am obosit, şi n'a ajuns la pertractare nici 
în sinul plenului comisiunei nici în congres decât 
numai elaboratul subcomisiunei I. acesta a fost Sta
tutul organic de astădi, er elaboratele subcomisiunei 
I I . a cărei referent a fost dl Ioan cav. de Puşcariu, 
şi al comisiunei I I I s'au alăturat la protocol şi s'au 
păstrat ca material pentru procsimul congres. 

Congresul în 1870 s'au ocupat numai cu 
proiectul I I I despre organisarea provisorie a învă
ţământului, er proiectul II. „despre economia bise-
ricescă, şcolară şi fundaţională" a rămas tot numai 
ea material în protocolul congresului din 1868 , pană 
la congresul din 1 8 8 1 , când congresul a îndrumat 
pe consistoriul metropolitan, ca folosindu-se şi de 
acel material se pregătescă proiectul, carele în fine 
ni s'a presentat în formă de „Regulament despre 
administrarea afacerilor epitropesci." 

Şi acum după o muncă grea de atâţia ani, vine 
comisiunea financiară, şi prin raportul seu cu un zel 
şi cu un foc vrednic de o causă mai bună, ne in-
vinuesce, că noi, când ne nisuim se regulăm aface
rile epitropesci, afacerile de avere ale bisericei în 
mod uniform în întrăga metropolie de jos pană sus, 
nu facem nici mai mult nici mai puţin, decât vio

lăm legea ndstră fundamentală: Statutul organic, p r e -
varicăm în dreptul sinodelor eparchiale, pentru că. 
numai ele sunt îndreptăţite a regula afacerile epi
tropesci, fie-care pentru eparchia sa, er noi congre
sul numai cu administrarea averei metropoliei ca. 
atare ne putem ocupa. 

Dar se-mi arate dl referent, carele trage la în
doială competenţa congresului în cestiuni de „regu
lare," acel § al statutului organic, carele autoriseza 
pe sinodele eparchiale ca se reguleze asemene ce
stiuni în eparchii. 

Nu va fi în stare dl raportor se mi dovedesc» 
acesta, pentru-că §-ul 96 al stat. org. earele nor-
meză tacsativ competinţa sinodului eparchial, nu cu-
ndsce astfel de drept al sinodului, ci în punctul & 
îl mărginesc la : „îngrijirea şi controlarea averei miş-
cât6re şi nemişcătore a realităţilor şi fondurilor, cari 
fac proprietatea eparchiei," din contră eu îi dove
desc cu §-1 154 al statutului org. că numai con
gresul are acest drept. 

Etă ce dice §-ul 154 : „De competinţa congre
sului se ţine : . . . 2, Regularea şi conducerea t u 
turor trebilor bisericesci, şcolare şi fundaţionale pen
tru întrăga metropolie." 

(Va urma.) 

D I V E R S E . 

* Docsologie. Conform conclusului congresual din 
şedinţa a III, Joi în diua înălţării Domnului, s'a ţinut o 
„Docsologie" festivă în biserica ndstră din S i b i i u-cetate. 

Sânta liturgie o a celebrat Preasânţia Sa părintele 
episcop al Aradului Ioan M e ţ i a n u, asistat de Prea-
cuvioşia Sa domnul archimandrit Iosif Goldiş, Augustirt 
Hamsea protosincel, şi de protopresbiterii Ioan Papiu şi 
Ignatiu Papp. Ca diacon a funcţionat profesorul Dr. Re-
mus Roşea. 

Cântările liturgice le-a esecutat corul elevilor se-
minariali sub conducerea domnului Georgiu Dima. 

Imnul „Inălţărei Domnului," o admirabilă compo-
siţiune a dlui Georgiu Dima, l'a esecutat un cor miest, 
compus din membrii reuniunei române de musică din 
Sibiiu. 

La liturgie şi docsologie a asistat congresul în corpore. 
După sânta liturgie a urmat Docsologie, sub de

cursul căreia s'a cetit rugăciunea de mulţămire, în care 
s'a intercalat rolul mare ce j6că autonomia ndstră bise-
riceseâ, ca scut al religiunei şi naţionalităţii utfstre. 

în amintirea iubileului de 25 de ani ai constituţio
nalismului nostru s'au fotografat membrii congresului. 

Tabloul acela va fi un dulce suvenir pentru depu
taţi, şi o frumdsă eternisare a dilei. 

• Parastas. Sâmbătă în 25 Mai s'a celebrat în» 
biserica din Sibiu-cetate în fiinţa de faţă a Prea Sânţilor 
Prelaţi ai bisericei n6stre şi membrilor congresuali prim 



Prea Sânţia Sa părintele Episcop Nicolae Popea asistat 
de Prea Cuvioşiele lor Archimandriţii Dr. Ilarion Puşca-
riu şi Filaret Musta de protopresbiterii Zaharia Boiu şi 
Adam şi de diaconul Dr. Traían Badescu un parastas 
pentru odichna sufletelor răposaţilor Andrei Baron de 
Şaguna şi Emanuel Gozsdu. 

* Delà congres. Congresul naţional-bisericesc s'a 
încheiat Luni în 15/27 Mai la órele 1 p. m. după-ce şi-a 
terminat tote obiectele. 

In şedinţa acesta s'au făcut şi reconstituirea con-
sistoriului metropolitan. 

Locuri vacante au fost în senatul bisericesc cel al 
asesorului Crăciunescu, care a răposat, în senatul şco-
lariu cel ai fostului profesor seminarial loan Popescù, 
în senatul epitropesc cel al asesorului Frateş, care s'a 

-declarat vacant, fiind domnul asesor Frates greu bolnav, 
şi din acesta causă pensionat. 

In senatul hisericesc s'a ales vicariul Iosif Goldiş, 
archimandrit, în senatul şcolar s'a ales asesorul consis
torial Zacharie Boiu, în cel epitropesc asesorul consisto
rial Mateiu Voileanu. 

In senatul epitropesc s'a ales asesor suplent în lo-
•cul decedatului protopresbiter Romul de Crainic, profe-
«orul seminarial Dr. Remus Roşea. 

Prin alegerea de asesor ordinariu în senatul biseri
cesc a archimandrituîui Iosif Goldiş, devenind vacant un 
loc de asesor suplent în senatul bisericesc, s'a ales de 
asesor suplent protosincelul Augustin Hamsea şi prin a-
legerea de asesor ordinariu ordinariu în senatul scolariu 
a domnului asesor Zacharie Boiu, devenind vacant un 
loc de asesor suplent în acest senat, s'a ales de suplent 
protopresbiterul Iuliu Dan. 

* Din lîterile fondaţiunilor diecesane s'a 
tipărit partea primă ce conţiune „Faur" „Paffy" „Birta" 
şi „Zsigaiana" din Orade. Cei cari reflectézâ la stipendii, 
caută se cunoscă literale fondaţionali. în acesta broşură 
oficială capeta deslucirile necesare. Essemplare de vân
dut sunt la tipografia diecesană. Preţul unui essemplar 
20 de cruceri, în folosul fondului alumneal." 

* Bibliografie. „ P r i e t i n u l S ă t e a n u l u i 
r o m â n . " Sfătuiri în formă de dialog pentru elevi şi a-
dulţi compusă de l o a n P o p R e t e g a n u l , eu un a-
adaus de poesii alese." Acesta este titlu unei instructive 
scrieri apărute de curând. Partea primă este întogmită 
în formă de dialog în care într'un stil uşor se predau 
cetitorilor sfaturi şi poveţe de care poporul nostru <Jîlnic 
are lipsă. Ér în partea a doua autorul a tipărit o colec-
ţiune de poesii delà cei mai buni scriitori ai nostru. Pre
ţul acestei cărţi bune este numai 30 cr. 

* Bibliografie. A apărut de sub tipar: „în
d r e p t a r p r a c t i c în e c o n o m i a r u r a l ă com
pus de mai mulţi preoţi în funte cu l o a n B a c i u. Să 
pote procura şi delà tipografia nostră diecesană. Preţul 
2 corone plus 5 cr. pentru porto. 

* Munca Albinelor. Când timpul este frumos, 
o albină lucrătoee pote în şese séu d,ece preumblări, se 
visiteze delà 40 până la 80 flori şi să recolteze 1/16 de 
gram de nectar. Decă ea va suge 200 séu 400 ealiciuri, 

va strînge 1/3 de gram. In nisce condiţiuni bune, ea ya 
ave nevoe de aprăpe cinci-spre-dece dile, pentru-ca ai 
adune un gram; îi va trebui der mai mulţi ani, pentra 
ca să fabrice 1 kilogram de miere, care va umple* aprdpe 
3000 celule dintr'un fag. 

Un stup cuprinde 20—50,000 albine, din cari ju
mătate prepară mierea; cea-l'altă parte alergă pentru tre
buinţele locuinţei şi ale familiei. In o di frumosa, 
16—20,000 vor pute, în şese seu dece preumblăii, s* 
esploreze dela 3 până la 8 milidne flori, adecă mai multa 
sute de mii de plante. De altmintrelea, localitatea tre-
bue se fia favorabilă pentru prepararea mierei şi ca plan
tele, cari produc mai mult sucul necesar, se cresca în 
apropiere de stup. Un stup p6te recolta până la 10 kilo
grame nectar într'o di- Un stup cu 30.000 albine pdte, 
în nisce bune condiţiuni, se dea mai bine de 8 kilograme 
de miere pe di. 

* l/w mort înviat. Acum şepte ani a murit în 
Belgrad un copil în vârstă de şepte ani, fiul unui ne
gustor de fructe, numit Georgevici; în Sârbia au obiceiul 
ca să se pună în sicriul răposatului câteva monede. 

Comerciantul de fructe fiind bogat, pune o mulţime 
de bani în sicriul fiului său. Groparii aflând acesta, 86 
hotăriră să pună mâna pe bani. în timpul nopţii ei se 
reîntârseră în cimitir, sedseră capacul sicriului şi să pre-
gătiau să ia banii, când copilul să ridică de odată, arun
când în jurul său priviri înspăimântate. 

Când hoţii 'şi veniră puţin în fire luară pe micul 
înviat şi'l duseră la un doctor. 

întâmplarea voi ca acest doctor să fie tocmai acela, 
care constatase decesul copilului. Cnm el avea interes, 
ca greşala sa să remână necunoscută, şi cum pe de altă 
parte groparii nu voiau de loc să facă sgomot împreju
rul acestei afaceri, ei s6 hotărîră se cocoloşescă lucrurile 
Doctorul dădu pe copil în îngrijirea unei familii, care 
locuia într'un sat f<5rte depărtat de Belgrad. Acum de 
curând acesta familie s'a mutat la Belgrad. 

Tinerul Georgevici fu însărcinat într'o di să cum
pere fructe, şi din întâmplare copilul se duse tocmai la pră
vălia părinteseă. Mama sa fu ftfrte mirată de eiudata a-
semânare dintre acest copil şi răposatul său fiu. 

Ea făcu cercetări spre a-i afla numele familia şi 
trecutul lui. Băiatul îi povesti că „sunt mulţi ani de 
când să deşteptase într'un loc întunecos şi nisce necu
noscuţi l'au dus la un domn, care a fost fărte bun pen
tru el," Se făcu imediat o anchetă şi se descoperi că ÎJ 
adevăr copilul acesta e fiul Georgevicilor; nu se putu 
înse da de urma doctorului şi a groparilor. 

E interesant, că părinţii adoptivi ai copilului nu vor 
cu nici un chip să'l dea adevăraţilor săi părinţi; de aici 
se desvdltă un proces, care va veni în curând înaintea 
tribunalelor şi care va pasiona opiniunea din Sârbia. 

* Un mareşal, care dimişioneză. Numai în 
Orientul romantic, unde încă n'a dispărut humorul din ju-
ul minaretelor şi al muesinilor, p6te să se mai întâmple 
un astfel de cas interesant şi hazliu. Soldaţii armatei tur-
cesci nu sunt legaţi de domnitorul şi poruncitoru lor prin-
jurământ, ci prin un simplu contract autenticat de notar 
rul public. Relaţiunile dintre domnitor şi soldat sunt a 
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6. Disertaţiuni resp. prelegeri practice. 
7. Luarea dispuseţiunilor pentru esecutarea c o n 

cluselor adunării generale. 
8. încasarea tacselor. 
9. Deflgerea timpului şi a locului pentru procsimat 

conferinţa. 
10. Propuneri. 
1 1 . încheierea şedinţei. 
Arad, la 12 Maiu st. v. 1 8 9 5 . 

Ioan Efticiu, Iosif Moldovanu, 
preşedinte. notarla. 

C o n c u r s e * 
Pentru îndeplinirea postului de învăţătoriu dela scóla 

din Siria, suburbiu „Cremenişee1' devenit vacant prin mu
tarea învăţ., Ioan Vancu, la scóla din Arad-Şega, sé es
crie concurs cu termin de alegere pe 20 Iulie (I Au
gust) c. 

Emolumintele înbinate cu acest post sunt cuartir 
liber cu grădină de legume, salar anual 400 fi. ; 10 or
gii lemne din care are a să îneăldi şi sala de învăţă
mânt, pentru curăţirea şi încaldirea şcolei respective cu-
ratorat 35 fl. 

Dela recurenţi sé recere ca se producă testimoniu 
preparandial de cualificaţiune înveţătorescâ şi cel din 
limba magiara, ér cei cu clase gimnasiale, reale ori ci
vile precum şi cei ce vor dovedi, că au cunoseinţă com
pletă despre note, sunt desteri în stupărit, grădinărit, po-
mărit, cultivarea vermilor de mătasă ete. vor fi preferiţi. 
— Cel ales este îndatorat a conduce fără altă remuneraţiune •. 
una din stranele st. biserici şi să ocupe necondiţionat 
cuartirul dela şcolă. 

Recursele instruate conform prescriselor statutului-
organic adresate comitetului parochial din Siria sunt a-sue-
subscerne subscrisului protopresviter până în 9/21 Iuliu 
1895. căci cele întrate mai târdiu nu sé vor lua în con
siderare. Dela recurenţi sé mai recere ca sé se presenteze 
în cutare Duminecă ori serbatóre la st. biserică din Siria 
spre a-şi aréta desteritatea în cant şi tipic. 

Dat din şedinţa com. parochial dela 30 Apri
lie 1895. 
Dr. Iacob Hotaranu, m. p. Alesiu Doboşiu, m. p.. 

preside notar, 
în conţelegere cu : GEORGIU POPOVICIU, m. p. pro-

topresviter. 
—•— 

Să escrie concurs pentru postul de învăţătore dela 
scóla gr. or. rom. de fete din Banat-Comloş, cu termin 
de alegere pe 11/23 Iunie c. 

Emolumintele sunt : 300 fi., v. a. în bani, 3 orgii 
paie şi 20 fl. v. a. pentru locuinţă şi grădină. 

Dela recurente să pretinde, testimoniu de cualifica
ţiune cu calculi buni, esamen din limba magiara şi estras 
de botez. 

Suplieele de concurs instruate conform prescripte-
lor statutului org. şi adresate comitetului parochial din Ba
nat-Comloş, sunt a se înainta la P. On. D. Paul Miulescu, 
protopresbiter şi inspector de scóle în Nagy-Komlós, co
mitatul Torontal. 

B.-Comloş, din şedinţa comitetului parochial ţinută 
la 14/26 Maiu 1895. 
Mihaiu Păcăţanu, m. p. Vichentie Grofşoreanu rn.p* 

not. ad hoc. preşedinte. 
în conţelegere cu mine : PAUL MIULESCU, m. p. pro— 

topresbiter şi inspector şcolar. 
Tipariul şi editară tipografiei diecesane din Arad. — Redactor respnndetoriu : Augus t in Hamsea. 

semea relaţiunilor, ce se află la noi între stăpân şi ser
vitor. Fiesce-care soldat are dreptul de-a părăsi puşca 
şi sabia, der trebue ca. demisiunea să fiă dată la timp. 
Terminul de demisie e stipulat în modul următor : pen
tru sub-locotenenţi 2 săptămâni, pentru căpitani 4 săp-
tămâni, pentru coloneii 2 luni, er pentru mareşali 6 luni. 
O şcire sosită din Constantinopol vesteşce că paşa ba
lonul Groltz s'a folosit de acest drept asigurat prin con
tract şi a demisionat din postul, ce ocupa în armata 
turcescă. 
Kr. 201/1895. 

Concurs literar. 
Adunarea generală ordinară a reunianei distric

tuali înveţătoreşci aradane, în şedinţa sa a doua dela 
6 / 18 Aprilie a. c. sub Nr. 15 al protocolului, con
form punctului I I . din reportul general al comitetu
lui cectral, a decis, er comitetul prin subscrisul biu-
rou, escrie prin acesta premiu de 100 fi. (una sută) 
fiorini v. a. pentru cea mai buna carte românescă, 
menită ca manual în şc6la poporală, din ori ce ram 
al învăţământului, cu termin de concurs până la 1 
Martie n. 1896 , pre lângă următorele condiţiuni : 

1) Cartea să conţenă întreg materialul de în
văţământ al ramului respectiv. 

2) Cuprinsul se nu fie vast, dar împărţit în 
grade concentrice ; se fie espus în stil clar şi con
cis, şi scris cu ortograflea academiei. 

3) Lângă manuscriptul scris în trei esemplare 
anonime se se acludă o cuvertă sigilată prove^ută 
cu un motto, carea se conţenă în lăuntru numele au
torului. 

4) Dreptul de proprietate se va regula speţial 
între reuniune şi autor. 

5) Manuscriptele se se trimită la adresa pre
şedintelui reuniunei în Arad, cel mult până la ter-
minul susamintit. 

Arad, din şedinţa ordinară a comitetului central, 
ţ i nu t ă la 4 /16 Mai 1895 . 
Teodor Ceontea, m. p. Nicolae Ştefu, m. p. 

preşedinte. secretar I. 

Oon-vooare. 
Pe basa conclusului conferinţei învăţătorilor ro

mâni din tractul Aradului ţinută în Semlac la 25 
Oct. st. v. an. tr . se convoca conferinţa I. din a. 

carea se va ţinea în comuna Şeitin în 23 Maiu 
st . v. an. curent, adecă a treia <Ji a sftelor Rosalii. 

P r o g r a m a : 
/. Dimineţa. 

1. La orele 7 întrunire în sftă biserica com. 
gr. or. din loc asistând la chemarea duchului sânt. 

2. Deschiderea şedinţei prin preşedintele. 
3 . Cetirea şi autenticarea protocolului şedinţei 

premerse. 
4 . Ascultarea esamenului în şc61a înveţătoriului 

Ioan Roman şi eventual şi în altele. 
II. D u p ă a m e a d i . 

5 . Raportul presidiului. 




